
MATHS

BOOKS - MITTAL MATHS (HINDI)

व्यत्क्रम आव्यूह एव रेखिक समीकरण

साधित उदहारण

1. यदि आव्यूह  हो तो का सहखंडाज आव्यूह (adj .A) ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
7 2

3 5
]

2. यदि आव्यूह  तो सिद्ध कीजिये की A(adj. A)=(adj. A)A=|A|I

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

−4 −6
]

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_M8lyEr3Q8RGo
https://dl.doubtnut.com/l/_RA6vlR3QUk2i
https://dl.doubtnut.com/l/_qCKVI735c5AA


3. यदि आव्यूह  तो A सहखंडाज आव्यूह (adj. A) ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 2

2 3 5

−2 0 1

⎤
⎥
⎦

4. यदि आव्यूह , तो सिद्ध कीजिये की 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [(, 3, 7, 2), (, 1, 5, 8), (4, 6, 9)]

A(adj. A) = (adj. A)A = |A|I3

5. यदि आव्यूह  हो तो  ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 −2

4 3
] A− 1

6. यदि आव्यूह  ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 1 3

4 −1 0

−7 2 1

⎤
⎥
⎦

ह ो त ो A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_qCKVI735c5AA
https://dl.doubtnut.com/l/_MBblFBqia0s8
https://dl.doubtnut.com/l/_xl7BIZZyjB1i
https://dl.doubtnut.com/l/_u0QlXmlXFuKT


7. यदि  है तो दिखाइए की 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 2

7 5
]  तथा B = [

6 7

8 9
]

(AB) − 1 = B− 1A− 1

8. यदि आव्यूह .

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 4 4

1 5 4

1 4 5

⎤
⎥
⎦

 हो तो सिद्ध कीजिये की A− 1. A = I3

9. दिखलाइये की आव्यूह  समीकरण  को

संतुष्ट करता है  भी ज्ञात कीजिये|

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 1

−1 2
] A2 − 5A + 7I = 0

A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_u0QlXmlXFuKT
https://dl.doubtnut.com/l/_keEqqtdBPcev
https://dl.doubtnut.com/l/_GSi0k9GY76Hg
https://dl.doubtnut.com/l/_BrM6mz9jMudV


10.  का आव्यूह B ज्ञात कीजिये यदि 

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 [
3 1

4 1
]B = [

5 −1

2 3
]

11. यदि किसी त्रिभुज के  शीर्षो के  निर्देशांक (3,5), (-6,3) तथा (2,-4) हो तो त्रिभुज का

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

12. दिखाइए की बिं दु  A(a,b+C), B(b,c+a) और C(c,a+b) सरेख है

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि बिं दु   सरेख हो, तो  मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(2, λ), (3, 2λ)  तथा (7, 3λ) λ

https://dl.doubtnut.com/l/_nt785GnDCTNR
https://dl.doubtnut.com/l/_3Sok1pZ0Dlf6
https://dl.doubtnut.com/l/_tWiPzfVqCNHc
https://dl.doubtnut.com/l/_SSL6Qz0b38Kg
https://dl.doubtnut.com/l/_a1DKePD54jCv


14. यदि त्रिभुज के  तीन शीर्ष क्रमश: (-4,5), (-4,-2) तथा (k,-5) हो तो k का वह मान ज्ञात

कीजिये जिसके  लिए त्रिभुज का क्षेत्रफल 

वीडियो उत्तर देखें

 हो|
63

2

15. सारणिक का प्रयोग करके  बिन्दुओ A(3,7) तथा B(0,0) को मिलाने वाली रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्न समीकरण निकाय कै सा है? यदि हल संभव हो, तो क्रे मर नियम से समीकरण निकाय

का हल कीजिये 

x+2y=3 

2x-y=1

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a1DKePD54jCv
https://dl.doubtnut.com/l/_eQQHGwt8qsCS
https://dl.doubtnut.com/l/_D4GQVmVF3AQt


17. निम्न समीकरण निकाय कै सा है यदि हल सम्भव हो तो क्रे मर नियक से हल कीजिये - 

3x-y=8, 6x-2y=16

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि हल सम्भव हो तो क्रे मर नियक से हल कीजिये- 

x+4y-2z=3, 3x+y+5z=7, 2x+3y+z=5

वीडियो उत्तर देखें

19. क्रे मर नियम से निम्नलिखित समीकरण निकाय को हल कीजिये- 

2x-y+z=3

x+3y-2z=1

3x-2y+4z=1

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vIjQBNxk32JC
https://dl.doubtnut.com/l/_NIj2VV3OPJMX
https://dl.doubtnut.com/l/_f8TxJBem5wQP


20. आव्यूह सिद्धांत को प्रयोग करके  निम्नलिखित रेखिक समीकरण निकाय को हल कीजिये।

4x-3y=3 तथा 3x-5y=7

वीडियो उत्तर देखें

21. आव्यूह सिद्धांत को प्रयोग करके  निम्नलिखित रेखिक समीकरण निकाय को हल कीजिये। 

x-y+2z=7 

3x+4y-5z=-5 

2x-y+3z=12

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्नलिखित समीकरणों को हल कीजिये: 

2x-3y+5z=11, 3x+2y-4z=-5, x+y-2z=-3

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NB1rcW0KnXid
https://dl.doubtnut.com/l/_AoprFTe8Q8Eu
https://dl.doubtnut.com/l/_BwvLw1IfKiYU


पाठ्य पुस्तक के  उदहारण

1. यदि आव्यूह  हो तो 


A का सहखंडाज आव्यूह (adj. A)ज्ञात कीजिये|

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 3

2 4
]

2. यदि आव्यूह  हो तो 


सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 3

2 4
]

A. (adj. A) = |A|I2 = (adj. A).A

3. यदि आव्यूह  हो तो 


 ज्ञात कीजिये|

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 3

2 4
]

A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_wLTmw9e6S3uF
https://dl.doubtnut.com/l/_Mttf3UlbcUzf
https://dl.doubtnut.com/l/_90KyoHyio3jb


4. यदि आव्यूह  हो तो 


सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 3

2 4
]

(A− 1)
T

= (AT ) − 1

5. यदि आव्यूह  हो तो  ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
] A− 1

6. यदि आव्यूह  हो तो  ज्ञात कीजिये तथा सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 3 1

3 1 2

⎤
⎥
⎦

A− 1

A− 1A = I3

7. यदि आव्यूह  हो तो सिद्ध कीजिये A = [
3 7

2 5
]  तथा B = [

6 8

7 9
]

(AB) − 1 = B− 1A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_iyLwVhD9SnMD
https://dl.doubtnut.com/l/_if21ElF7KRqH
https://dl.doubtnut.com/l/_y1bVYghvLJYU
https://dl.doubtnut.com/l/_INO9asqMKKkj


वीडियो उत्तर देखें

8. यदि आव्यूह  हो तो सिद्ध कीजिये की 

भी ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

1 2
]

A2 − 4A + I = 0,  जहाँ 0 = [
0 0

0 0
 एव I = [

1 0

0 1
]  तथा A− 1

9. त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये त्रिभुज के  शीर्ष A(2,3), B(-5,4) तथा C(4,3) है

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि बिं दु  (x,-2), (5,2), (8,8) सरेख है तो x का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_INO9asqMKKkj
https://dl.doubtnut.com/l/_a4GWTwHlLoq8
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZfrHEWLr5ne
https://dl.doubtnut.com/l/_HJDNrpsz5omN


11. सिद्ध कीजिये की बिं दु  [bc, a(b+c)] [ca, b(c+a)] तथा [ab, (a+b)] सरेख है

वीडियो उत्तर देखें

12. दो बिन्दुओ A(4,3) तथा B(-5,2) को मिलाने वाली रेखा का समिकरण ज्ञात कीजिये तथा

k का मान भी ज्ञात कीजिये। यदि त्रिभुज ABC का क्षेत्रफल 2 वर्ग इकाई जबकि C(k,0) हो।

वीडियो उत्तर देखें

13. इन समिकरण निकाय कै से है यदि हल संभव हो, तो क्रे मर नियम से हल कीजिये - 

2x-3y=3 

2x+3y=9

वीडियो उत्तर देखें

14. इन समिकरण निकाय कै से है यदि हल संभव हो, तो क्रे मर नियम से हल कीजिये - 

x+2y=5 

https://dl.doubtnut.com/l/_80y68cpvsL6E
https://dl.doubtnut.com/l/_lcsp380jttSB
https://dl.doubtnut.com/l/_VMp1qnOIkak5
https://dl.doubtnut.com/l/_6JnoxD68Etjg


2x+4y=10

वीडियो उत्तर देखें

15. सिद्ध कीजिए की निम्नलिखित समिकरण निकाय असंगत है तथा इसका हल संभव नहीं है

x+y+z=2 

x+2y+3z=5 

2x+3y+4z=11

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्नलिखित समिकरण निकाय को क्रे मर नियम से कीजिये - 

x+y+z=9 

2x+5y+7z=52 

2x+y-z=0

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6JnoxD68Etjg
https://dl.doubtnut.com/l/_xOgDlJxV17f0
https://dl.doubtnut.com/l/_9ahJYhasW25y


17. आव्यूह सिद्धांत का प्रयोग कर, निम्नलिखित रेखिक समिकरण निकाय को हल कीजिये- 

5x-3y=2 

x+2y=3

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्नलिखित रेखिक समिकरण निकाय को आव्यूह रूप में लिखिए - 

2x-y+3z=9 

x+y+z=6 

x-y+z=2 

यदि  ज्ञात कीजिये तथा समिकरण को हल

कीजिये -

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 −1 3

1 1 1

1 −1 1

⎤
⎥
⎦

 हो तो A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_GqMbLa9vpHFb
https://dl.doubtnut.com/l/_E0CSRs1ZLJA0


प्रश्नावली 5 1 पाठ्य पुस्तक

19. निम्नलिखित समिकरण निकाय को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

3 0 3

2 1 0

4 0 2

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

x

y

z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

8

1

4

⎤
⎥
⎦

+
⎡
⎢
⎣

2

2

3

⎤
⎥
⎦

1. x के  किस मान के  लिए आव्यूह  अनुवयतकर्मणीय है

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 −2 3

1 2 1

x 2 3

⎤
⎥
⎦

2. इन आव्यूह का व्यत्क्रमणीय आव्यूह ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 5

1 −1 −1

2 3 −1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_sxGjjT1r4xQa
https://dl.doubtnut.com/l/_2gzB6gxdpOtn
https://dl.doubtnut.com/l/_v7ocyytMI69H


3. इन आव्यूह का व्यत्क्रमणीय आव्यूह ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

4. इन आव्यूह का व्यत्क्रमणीय आव्यूह ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

0 1 −1

4 −3 4

3 −3 4

⎤
⎥
⎦

5. यदि आव्यूह  हो तो सिद्ध कीजिये की .

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

2 −1
] A− 1 = A3

https://dl.doubtnut.com/l/_KuGD23E8AFO4
https://dl.doubtnut.com/l/_fFvfugIL5YtP
https://dl.doubtnut.com/l/_CLzJiUYMHy75


6. यदि  तो ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

5 0 4

2 3 2

1 2 1

⎤
⎥
⎦

 तथा B =
⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

 हो (AB)
− 1

7. यदि  हो तो सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 tanα

−tanalpaha 1
]

ATA− 1 = [
cos 2α −sin 2α

sin 2α cos 2α
]

8. सिद्ध कीजिये की आव्यूह  समिकरण 

 को संतुष्ट करता है तथा  भी ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

A = [(2 − 3), (3, 4)]

A2 − 6A + 17I = 0 A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7GZGodUBTexI
https://dl.doubtnut.com/l/_zmh7dR20nhrt
https://dl.doubtnut.com/l/_iTirhk5RR6oF


प्रश्नावली 5 2 पाठ्य पुस्तक

9. यदि आव्यूह  हो तो सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
−8 5

2 4
]

A2 + 4A − 42I = 0  तत्पश्चात A− 1  ज्ञात कीजिये|

1. सारणिक की सहायता से त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये शीर्ष ये है 

(2,5), (-2,-3) तथा (6,0)

वीडियो उत्तर देखें

2. सारणिक की सहायता से त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये शीर्ष ये है 

(3,8), (2,7) तथा (5,-1)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sweHKMQdqEin
https://dl.doubtnut.com/l/_wiFOU0G8quiZ
https://dl.doubtnut.com/l/_bhno7hK77hoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_bnPuwNLNNT90


3. सारणिक की सहायता से त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये शीर्ष ये है 

(0,0), (5,0) तथा (3,4)

वीडियो उत्तर देखें

4. सारणिक का प्रयोग कर शीर्ष (1,4), (2,3) तथा (-5,-3) वाले त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिये। क्या दिए गए बिं दु  सरेख है

वीडियो उत्तर देखें

5. k मान ज्ञात कीजिये यदि त्रिभुज का क्षेत्रफल 35 वर्ग इकाई जबकि शीर्ष (k,4), (2,-6) तथा

(5,4) है

वीडियो उत्तर देखें

6. सारणिक का प्रयोग का k का मान ज्ञात कीजिये, यदि बिं दु  (k: 2-2k), (-k+1, 2k) तथा (-4-

k, 6-2k) सरेख हो|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bnPuwNLNNT90
https://dl.doubtnut.com/l/_7iPBZuH75Orj
https://dl.doubtnut.com/l/_MTuemzFX1U8d
https://dl.doubtnut.com/l/_JSSKBoBy1UOD


वीडियो उत्तर देखें

7. यदि बिं दु  (3,-2), (x,2) तथा (8,8) सरेख है, तो x का मान सारणिक का प्रयोग कर ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

8. सारणिक प्रयोग से दो बिन्दुओ (3,1) तथा (9,3) से गुजरने वाली रेखा का समिकरण ज्ञात

कीजिये तथा त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये यदि तीसरा बिं दु  (-2,-4) हो।

वीडियो उत्तर देखें

9. क्रे मर नियम से निम्नलिखित समिकरण निकायों को हल कीजिये - 

2x+3y=9, 3x-2y=7

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JSSKBoBy1UOD
https://dl.doubtnut.com/l/_txnDIk67WJbk
https://dl.doubtnut.com/l/_01cdyuF1eLRf
https://dl.doubtnut.com/l/_ZLwDMmdAnnlq


10. क्रे मर नियम से निम्नलिखित समिकरण निकायों को हल कीजिये - 

2x-7y-13=0, 5x+6y-9=0

वीडियो उत्तर देखें

11. सिद्ध कीजिये की इन समिकरण निकाय असंगत है- 

3x-y+2z=3 

2x+y+3z=5 

x-2y-z=1

वीडियो उत्तर देखें

12. सिद्ध कीजिये की इन समिकरण निकाय असंगत है- 

x+6y+11=0 

3x+20-y-6z+3=0 

6y-18z+1=0

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hOQh39CMAEUA
https://dl.doubtnut.com/l/_d3faLESrO1QW
https://dl.doubtnut.com/l/_HD3mlfpVE4cH


13. क्रे मर नियम से इन समीकरण निकायों को हल कीजिये- 

x+2y+4z=16 

4x+3y-2z=5 

3x-5y+z=4

वीडियो उत्तर देखें

14. क्रे मर नियम से इन समीकरण निकायों को हल कीजिये- 

2x+y-z=0 

x-y+z=6 

x+2z+z=3

वीडियो उत्तर देखें

15. सारणिक का सहायता से इन समिकरण निकायों को हल कीजिये- 

6x+y-3z=5 

https://dl.doubtnut.com/l/_HD3mlfpVE4cH
https://dl.doubtnut.com/l/_94Thldt6aCAy
https://dl.doubtnut.com/l/_tzlXpjQTCnQj
https://dl.doubtnut.com/l/_jBhzqiARNtUA


x+3y-2z=5 

2x+y+4z=8

वीडियो उत्तर देखें

16. आव्यूह सिद्धांत का प्रयोग कर इन समीकरण निकायों को हल कीजिये- 

2x-y=-2 

3x+4y=3

वीडियो उत्तर देखें

17. आव्यूह सिद्धांत का प्रयोग कर इन समीकरण निकायों को हल कीजिये- 

5x+7y+2=0 

4x+6y+3=0

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jBhzqiARNtUA
https://dl.doubtnut.com/l/_L9eboIzouVvn
https://dl.doubtnut.com/l/_VCfgu1Un5yJ9


18. आव्यूह सिद्धांत का प्रयोग कर इन समीकरण निकायों को हल कीजिये- 

3x+y-2z=3 

x-y-z=-1 

x
+
y
−
z
=
6

वीडियो उत्तर देखें

19. यदि  ज्ञात कीजिये तथा निम्नलिखित रेखिक

समीकरण निकाय को हल कीजिये। 

x-2y=10

2x+y+3z=8

-2y+z=7

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −2 0

2 1 3

0 −2 1

⎤
⎥
⎦

 हो तो A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_jxk43kQwXGLe
https://dl.doubtnut.com/l/_TpWmsIu6A8MO
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20. यदि समबाहु त्रिभुज की भुजा a तथा शीर्ष  हो, तो

सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

(x1, y1), (x2, y2)  एव (x3, y3)

∣
∣
∣
∣
∣

x1 y1 2

x2 y2 2

x3 y3 2

∣
∣

∣

∣
∣

2

= 3a4

1. यदि  ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

2 3
]  हो तो A− 1

2. यदि  ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 1

1 0 1

1 1 0

⎤
⎥
⎦

 हो तो A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_WJcbmBH5FGVR
https://dl.doubtnut.com/l/_eXKrqQrfBjTv
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZOr93H1WSIL


3. यदि आव्यूह  एक अव्यतक्रमणीय आव्यूह हो, तो x का मान

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −2 3

1 2 1

x 2 −3

⎤
⎥
⎦

4. क्रे मर नियम का प्रयोग कर इन समिकरण निकाय को हल कीजिये - 

2x-y=17 

x+5y=-8

वीडियो उत्तर देखें

5. क्रे मर नियम का प्रयोग कर इन समिकरण निकाय को हल कीजिये - 

3x+ay=4 

3x+2y=2, 

वीडियो उत्तर देखें

a ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_bkXsN3ntNgCs
https://dl.doubtnut.com/l/_FKi8oH70cK4B
https://dl.doubtnut.com/l/_ri7cyCmVWhLt
https://dl.doubtnut.com/l/_26AaI9HTTDcZ


6. क्रे मर नियम का प्रयोग कर इन समिकरण निकाय को हल कीजिये - 

x+2y+3z=6 

2x+4y+z=7 

3x+2y+9z=14

वीडियो उत्तर देखें

7. क्रे मर नियम का प्रयोग कर सिद्ध कीजिये की इन समीकरण निकाय असंगत है- 

2x-y=5 

4x-2y=7

वीडियो उत्तर देखें

8. क्रे मर नियम का प्रयोग कर सिद्ध कीजिये की इन समीकरण निकाय असंगत है- 

x+y+z=1 

x+2y+3z=2 

3x+4y+5y=3

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_26AaI9HTTDcZ
https://dl.doubtnut.com/l/_KA9OU9BoaBee
https://dl.doubtnut.com/l/_4mZURIJICk6e


वीडियो उत्तर देखें

9. एक द्वितीय क्रम की आव्यूह A ज्ञात कीजिये जहाँ- 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 −2

1 4
] = [

6 0

0 6
]

10. यदि  हो तो सिद्ध कीजिये की  तथा

इसकी सहायता से  भी ज्ञात कीजिये|

वीडियो उत्तर देखें

A = [
−8 5

2 4
] A2 + 4A − 42I = 0

A− 1

11. यदि  हो तो सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

5 −2
] A− 1 = A

1

19

https://dl.doubtnut.com/l/_4mZURIJICk6e
https://dl.doubtnut.com/l/_1q2bWl5FNl7A
https://dl.doubtnut.com/l/_xAMg6AeH8yJi
https://dl.doubtnut.com/l/_USqgSRKHNMJD


12. यदि  ज्ञात कीजिये तथा दिखाइए की 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

 हो तो A− 1

A− 1. A = I3

13. यदि  हो तो सिद्ध कीजिये की  तत्पश्चात

इसकी सहायता  से भी ज्ञात कीजिये -

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 2

2 2 1

⎤
⎥
⎦

A2 − 4A − 5I = 0

A− 1

14. आव्यूह सिद्धांत का प्रयोग कर निम्नलिखित रेखिक समिकरण निकाय को हल कीजिये - 

5x-7y=2 

7x-5y=3

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KHdhyxKl9jB3
https://dl.doubtnut.com/l/_eavWHTAQit2N
https://dl.doubtnut.com/l/_LRuIXb3fyaKu
https://dl.doubtnut.com/l/_3ltrs4ThumV3


15. आव्यूह सिद्धांत का प्रयोग कर निम्नलिखित रेखिक समिकरण निकाय को हल कीजिये - 

3x+y+z=3 

2x-y-z=2 

-x-y+z=1

वीडियो उत्तर देखें

16. आव्यूह सिद्धांत का प्रयोग कर निम्नलिखित रेखिक समिकरण निकाय को हल कीजिये - 

x+2y-2z+5=0 

-x+3y+4=0 

-2y+z-4=0

वीडियो उत्तर देखें

17. त्रिभुज ABC का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये यदि शीर्ष ये हो- 

A(-3,5), B(3,-6), C(7,2)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3ltrs4ThumV3
https://dl.doubtnut.com/l/_hHoTLVILtR94
https://dl.doubtnut.com/l/_26Xe86zMyEIa


18. त्रिभुज ABC का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये यदि शीर्ष ये हो- 

A(2,7), B(2,-2), C(10,8)

वीडियो उत्तर देखें

19. यदि बिं दु   तथा  सरेख हो, तो  का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 3), (λ, − 2) (0, 5) λ

20. आव्यूह A ज्ञात कीजिये जबकि 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 2

2 3
]A[

4 7

3 5
] = [

1 0

0 1
]

21. यदि  ज्ञात कीजिये तत्पश्चात सहायता से

निम्नलिखित रेखीख समिकरण निकाय को हल कीजिये- 

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 2 −3

2 −1 3

⎤
⎥
⎦

 हो तो A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_uREBJdT5Ajca
https://dl.doubtnut.com/l/_fRdl23hQgqL8
https://dl.doubtnut.com/l/_d1upgHrKDYeM
https://dl.doubtnut.com/l/_n3ea9J7NjvhF


x+y+z=2

x+2y-3z=13

2x-y+3z=-7

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि हो तो  ज्ञात कीजिये तथा दिखाइए की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
a b

c
]1 + bc

a

A− 1

aA− 1 = (a2 + bc + 1)I − aA

23. यदि  ज्ञात कीजिये तत्पश्चाय्त इसकी

सहायता से निम्नलिखित समिकरण निकाय को हल कीजिये - 

x+2y-3z=-4

2x+3y+2z=2

3x-3y-4z=11

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 −3

2 3 2

3 −3 −4

⎤
⎥
⎦

ह ो त ो A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_n3ea9J7NjvhF
https://dl.doubtnut.com/l/_pMIdOMZLmt10
https://dl.doubtnut.com/l/_rK9iRJEnn2ot
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24. यदि  हो तो X का मान ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

[
1 −4

3 −2
]X = [

−16 −6

7 2
]

25. निम्नलिखित समिकरण निकाय के  अनन्त हल हो तो तथा b का मान ज्ञात कीजिये- 

2x+y+ax=4 

bx-2y+z=-2 

5x+5y+z=-2

वीडियो उत्तर देखें

1. इन आव्यूहों के  सहखंडाज आव्यूह कीजिये - 

 


उपयुक्त आव्यूहों के  लिए (adj. A)A=|A|I=A(adj.A) सत्यापित कीजिये।

[
α β

γ δ
]

https://dl.doubtnut.com/l/_rK9iRJEnn2ot
https://dl.doubtnut.com/l/_7ZtK9RLUznol
https://dl.doubtnut.com/l/_s7iL1CPkqZaR
https://dl.doubtnut.com/l/_fr4fpU2KFSpK


वीडियो उत्तर देखें

2. इन आव्यूहों के  सहखंडाज आव्यूह कीजिये - 

 


उपयुक्त आव्यूहों के  लिए (adj. A)A=|A|I=A(adj.A) सत्यापित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

[
1 2

3 −5
]

3. इन आव्यूहों के  सहखंडाज आव्यूह कीजिये - 

 


उपयुक्त आव्यूहों के  लिए (adj. A)A=|A|I=A(adj.A) सत्यापित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

[
2 3

1 4
]

4. इन आव्यूहों के  सहखंडज आव्यूह कीजिये- 

 


उपयुक्त आव्यूहों के  लिए  सत्यापित कीजिये।

[
cosα sinα

sinα cosα
]

(adj. A)A = |A|I = A(adj. A)

https://dl.doubtnut.com/l/_fr4fpU2KFSpK
https://dl.doubtnut.com/l/_jwujs2rX4xgj
https://dl.doubtnut.com/l/_9Kd42eKQpuGK
https://dl.doubtnut.com/l/_6oeEUda7sVQ1


वीडियो उत्तर देखें

5. इन आव्यूहों के  सहखंडाज आव्यूहों ज्ञात कीजिये- 

 


उपयुक्त आयुहो के  लिए (adj. A)A=|A|I=A(adj. A) सत्यापित कीजिये।

उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 2 −3

2 −1 3

⎤
⎥
⎦

6. इन आव्यूहों के  सहखंडाज आव्यूहों ज्ञात कीजिये- 

 


उपयुक्त आयुहो के  लिए (adj. A)A=|A|I=A(adj. A) सत्यापित कीजिये।

उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

0 1 2

1 2 3

3 1 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_6oeEUda7sVQ1
https://dl.doubtnut.com/l/_JNk4zjC5zwkM
https://dl.doubtnut.com/l/_6nEoUd27Uh5L


7. इन आव्यूहों के  सहखंडाज आव्यूहों ज्ञात कीजिये- 

 


उपयुक्त आयुहो के  लिए (adj. A)A=|A|I=A(adj. A) सत्यापित कीजिये।

उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

−1 −2 3

−2 2 1

4 −5 2

⎤
⎥
⎦

8. इन आव्यूहों के  सहखंडाज आव्यूहों ज्ञात कीजिये- 

 


उपयुक्त आयुहो के  लिए (adj. A)A=|A|I=A(adj. A) सत्यापित कीजिये।

उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 3

0 1 2

0 0 0

⎤
⎥
⎦

9. इन आव्यूहों के  व्यत्क्रम ज्ञात कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 3

2 −1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_oDgvF89Y9nnQ
https://dl.doubtnut.com/l/_kMXmiil3325M
https://dl.doubtnut.com/l/_7T3XUbirrqVp
https://dl.doubtnut.com/l/_wZD7iWxctlw3


10. इन आव्यूहों के  व्यत्क्रम ज्ञात कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 3

1 4
]

11. इन आव्यूहों के  व्यत्क्रम आव्यूहों ज्ञात कीजिये - 

 


उपयुक्त आव्यूहों के  लिए  सत्यापित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 3

1 3 4

1 4 3

⎤
⎥
⎦

A− 1A = I3

12. इन आव्यूहों के  व्युत्क्रम आव्यूहों ज्ञात कीजिये - 

 


उपयुक्त आव्यूहों के  लिए  सत्यापित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 1 0

0 1 1

0 0 1

⎤
⎥
⎦

A− 1A = I3

https://dl.doubtnut.com/l/_wZD7iWxctlw3
https://dl.doubtnut.com/l/_OLBOuMKxHIl6
https://dl.doubtnut.com/l/_54cEFUJFuIbQ


13. इन आव्यूहों के  लिए  सत्यापित कीजिये- 


वीडियो उत्तर देखें

(AB) − 1 = B− 1A− 1

A = [
2 3

1 −1
], B = [

0 1

3 1
]

14. इन आव्यूहों के  लिए सत्यापित कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

3 0 1

2 1 0

0 1 2

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

2 1 0

1 1 2

0 1 1

15. यदि  ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 2

7 5
]  तथा B = [

6 7

8 9
]  तो (AB) − 1

16. यदि

A = [
3 1

−1 2
]  तो दिखाइए A2 − 5A + 7I = O  की अंत: A− 1  ज्ञात कीजिये|

https://dl.doubtnut.com/l/_PO0HukV7ij6s
https://dl.doubtnut.com/l/_A6b7qxenmVEf
https://dl.doubtnut.com/l/_EOMFFbeXausS
https://dl.doubtnut.com/l/_wImOUk7W3qbL


वीडियो उत्तर देखें

17. यदि  तो सिद्ध कीजिये की आव्यूह A 

समीकरण को संतुष्ट करता है अंत:  ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 −3

3 4
] A2 − 6A + 17 = 0

A− 1

18. दिखाइए की आव्यूह

 को संतुष्ट करता है

अंत:  ज्ञात कीजिये|

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 2

2 2 1

⎤
⎥
⎦

 आव्यूह समीकरण A2 − 4A − 5I3 = 0

A− 1

19. यदि  मान ज्ञात कीजिये अंत: 

 भी ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 −2

4 −2
]  तथा A2 = λA − 2I  तो λ

A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_wImOUk7W3qbL
https://dl.doubtnut.com/l/_6ffZuNuhgVyu
https://dl.doubtnut.com/l/_76X0GQdCzo27
https://dl.doubtnut.com/l/_nxO1ChVjq0V5


20. इन आव्यूह समीकरण को हल कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

[
3 1

4 1
]X = [

5 −1

2 3
]

21. इन आव्यूह समीकरण को हल कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 2

3 4
]X = [

2 1

0 −3
]

22. यदि  तो सिद्ध कीजिये कि- 

adj. A=A

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_nxO1ChVjq0V5
https://dl.doubtnut.com/l/_gYz2y3fSsQ2l
https://dl.doubtnut.com/l/_KxueouKcojPB
https://dl.doubtnut.com/l/_dNvpzlsrQLy6
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23. यदि  तो सिद्ध कीजिये कि- 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

A− 1 = A

1. सारणिक का प्रयोग करके  त्रिभुजों के  क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये जिनके  शीर्षो के  निर्देशांक निम्न

है 

(5,6), (3,4) तथा (0,0)

वीडियो उत्तर देखें

2. सारणिक का प्रयोग करके  त्रिभुजों के  क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये जिनके  शीर्षो के  निर्देशांक निम्न

है 

(1,2), (3,-4) तथा (-1,-2)

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_TGfY1uBhqMA2
https://dl.doubtnut.com/l/_Ct7ur1RnHHud
https://dl.doubtnut.com/l/_voZKXy1N4Zjm


वीडियो उत्तर देखें

3. सारणिक का प्रयोग करके  त्रिभुजों के  क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये जिनके  शीर्षो के  निर्देशांक निम्न

है 

(a,0),(0,b) तथा (x,y)

वीडियो उत्तर देखें

4. सारणिक का प्रयोग करके  सिद्ध कीजिये की निम्नलिखित बिं दु  सरेख है : 

(1,4), (3,-2) तथा (-3,16)

वीडियो उत्तर देखें

5. सारणिक का प्रयोग करके  सिद्ध कीजिये की निम्नलिखित बिं दु  सरेख है : 

(-5,1), (5,5) तथा (10,7)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_voZKXy1N4Zjm
https://dl.doubtnut.com/l/_jKJ4cmWCl7VN
https://dl.doubtnut.com/l/_KTOHqqmqJHJE
https://dl.doubtnut.com/l/_dhypHQhBsnwT
https://dl.doubtnut.com/l/_aVaQZVP17inc


6. यहाँ बिं दु  (7,a),(-5,2) तथा (3,6) सरेख हो, तो a का मान ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

7. दिखाइए की बिं दु  (b+c,a) (b+a,b) तथा (a+b,c) सरेख है (सारणिक का प्रयोग करे)

वीडियो उत्तर देखें

8. सारणिक का प्रयोग करके  (1,2) और (3,6) को मिलाने वाली रेखा का समीकरण ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

9. सारणिक का प्रयोग करके  (3,1) और (9,3) को मिलाने वाली रेखा का समीकरण ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aVaQZVP17inc
https://dl.doubtnut.com/l/_9oGIIaesmAun
https://dl.doubtnut.com/l/_I4ZoBIxOyCCI
https://dl.doubtnut.com/l/_gGYqxXagHmrh
https://dl.doubtnut.com/l/_g9xXTPbEhhMG


10. सारणिकों का प्रयोग करके  बिन्दुओ A(1,3) तथा B(0,0) को मिलाने वाली रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिये। यदि कोई बिं दु  C(k,0) इस प्रकार है की त्रिभुज ABC का क्षेत्रफल 3

वर्ग इकाई है तो k का मान ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

11. क्रे मर नियम से सिद्ध कीजिये की इन समीकरण निकाय असंगत है: 

x+y=10 

2x+2y=15

वीडियो उत्तर देखें

12. क्रे मर नियम से सिद्ध कीजिये की इन समीकरण निकाय असंगत है: 

x+3y=8 

3x+9y=17

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g9xXTPbEhhMG
https://dl.doubtnut.com/l/_bDuAS3MfK2qH
https://dl.doubtnut.com/l/_SnYj3Zz11YgM
https://dl.doubtnut.com/l/_weujT0ZmFQAs


13. निम्न समिकरण निकाय के सा है? यदि हल संभव हो, तो क्रे मर नियम से हल कीजिये। 

x+y=5, 3x+3y=15

वीडियो उत्तर देखें

14. इन समिकरण को क्रे मर नियम से हल कीजिये - 

x+2y=4 

2x+5y=9

वीडियो उत्तर देखें

15. इन समिकरण को क्रे मर नियम से हल कीजिये - 

x+y+z=6 

x-y+z=2 

3x+2y-4z=-5

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_weujT0ZmFQAs
https://dl.doubtnut.com/l/_nwxKmCyLz142
https://dl.doubtnut.com/l/_QYWSUy94r6Sk
https://dl.doubtnut.com/l/_2dNmQLvJLydg


16. आव्यूह विधि कर प्रयोग करके  इन समीकरण निकाय को हल कीजिये - 

x+y=17 

x-y=7

वीडियो उत्तर देखें

17. आव्यूह विधि कर प्रयोग करके  इन समीकरण निकाय को हल कीजिये - 

x+y=17 

x-y=-7

वीडियो उत्तर देखें

18. आव्यूह विधि का प्रयोग करके  इन समिकरण निकायों को हल कीजिये : 

2x+8y+5z=5 

x+y+z=-2 

x+2y-z=2

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2dNmQLvJLydg
https://dl.doubtnut.com/l/_dNwYZCOCl3s6
https://dl.doubtnut.com/l/_Yw6jCygW3bBH


Practice Questions

19. आव्यूह विधि का प्रयोग करके  इन समिकरण निकायों को हल कीजिये : 

x-y+z=1 

2x+y-z=2 

x-2y-z=4

वीडियो उत्तर देखें

20. यदि तो ज्ञात कीजिये तथा इसकी सहायता से निम्न समिकरण निकाय को हल कीजिये - 

2x-3y+5z=11 

3x+2y-4z=-5 

x+y-2z=-3

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Yw6jCygW3bBH
https://dl.doubtnut.com/l/_6p1UKXORrJHc
https://dl.doubtnut.com/l/_ScYAl9V0QpKc


1. आव्यूहों के  व्यत्क्रम यदि उनका अस्तित्व है, तो प्रारंभिक रूपांतरण द्वारा ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

[
1 2

2 −1
]

2. यदि इनका अस्तित्व है, तो प्रारंभिक रूपांतरण द्वारा ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 3

5 7
]

3. यदि इनका अस्तित्व है, तो प्रारंभिक रूपांतरण द्वारा ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 5

1 3
]

4. आव्यूहों के  व्यत्क्रम यदि इनका अस्तित्व है, तो प्रारंभिक रूपांतरण द्वारा ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

[
10 −2

−5 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_UFlf2R3hoGXo
https://dl.doubtnut.com/l/_jrkt7ab9zhgz
https://dl.doubtnut.com/l/_89vq1dLXzTEd
https://dl.doubtnut.com/l/_5w8VklkJfjy2


5. यदि इनका अस्तित्व है, तो प्रारंभिक रूपांतरण द्वारा ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

[
4 5

3 4
]

6. यदि इनका अस्तित्व है, तो प्रारंभिक रूपांतरण द्वारा ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

[
3 −1

−4 2
]

7. यदि इनका अस्तित्व है, तो प्रारंभिक रूपांतरण द्वारा ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 −3

−1 2
]

8. आव्यूहों के  व्युत्क्रम, यदि इनका अस्तित्व है, तो प्रारंभिक रूपांतरण द्वारा ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 0 −1

5 1 0

0 1 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_5w8VklkJfjy2
https://dl.doubtnut.com/l/_x5mx11PuTaw5
https://dl.doubtnut.com/l/_Bu30pwp4ih9x
https://dl.doubtnut.com/l/_sujzYwR5iu6B
https://dl.doubtnut.com/l/_sPK6znsfvpJp


9. आव्यूह का व्यत्क्रम यदि इनका अस्तित्व है, तो प्रारंभिक रूपांतरण द्वारा ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 −3 3

2 2 3

3 −2 2

⎤
⎥
⎦

10. आव्यूहों के  व्युत्क्रम यदि इनका अस्तित्व है, तो प्रारंभिक रूपांतरण द्वारा ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 3 −2

−3 0 −5

2 5 0

⎤
⎥
⎦

11. इन समीकरण को क्रे मर नियम से हल कीजिए- 

x+y+z=6 

x-y+z=2 

3x+2y-4z=-5

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sPK6znsfvpJp
https://dl.doubtnut.com/l/_4moji8FcdvtZ
https://dl.doubtnut.com/l/_BrQUFB1nw2g4
https://dl.doubtnut.com/l/_QjiT4MIrLNAx


वीडियो उत्तर देखें

12. इन समीकरण को क्रे मर नियम से हल कीजिए- 

x+y+z=4 

2x-y+2z=5 

x-2y-z=-3

वीडियो उत्तर देखें

13. k वह मान ज्ञात कीजिये ताकि दिया गया समिकरण निकाय असंगत हो : 

वीडियो उत्तर देखें

2x − y + 3z = 0, kx − y + z = 0, 5x − y − 3z = 0

14. आव्यूह विधि का प्रयोग करके  निम्न समीकरण निकायों को हल कीजिये-

4x+y+4z=7

2x+3y+2x=6

6x+9y+2z=14 

https://dl.doubtnut.com/l/_QjiT4MIrLNAx
https://dl.doubtnut.com/l/_t9MrIfoQJv1x
https://dl.doubtnut.com/l/_aLNXsBaRtKHz
https://dl.doubtnut.com/l/_LXb1GLiJTPGh


वीडियो उत्तर देखें

15. 2x+y=7 

x-3y=-7 

सिद्ध कीजिये की निम्नलिखित समिकरण निकाय संगत है :

वीडियो उत्तर देखें

16. 4x+3y+2z=60 

x+2y+3z=45 

6x+2y+3z=70 

सिद्ध कीजिये की निम्नलिखित समिकरण निकाय संगत है :

वीडियो उत्तर देखें

17. x+y=10 

2x+2y=15 

https://dl.doubtnut.com/l/_LXb1GLiJTPGh
https://dl.doubtnut.com/l/_n0NXreGpK2v3
https://dl.doubtnut.com/l/_i9cWq6jzzHht
https://dl.doubtnut.com/l/_BxJRDTWuqQtK


आव्यूह विधि का प्रयोग करके  निम्न समीकरण निकायों को हल कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

18. 2x+y=5 

6x+3y=10 

आव्यूह विधि का प्रयोग करके  निम्न समीकरण निकायों को हल कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

19. इन समीकरण को क्रे मर नियम से हल कीजिए- 

2x+8y+5z=5 

x+y+z=-2 

x+2y-z=2

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BxJRDTWuqQtK
https://dl.doubtnut.com/l/_JhxDphAuWtEt
https://dl.doubtnut.com/l/_4wUK4HUMKFha


Last Year S Board Questions

20. इन समीकरण को क्रे मर नियम से हल कीजिए- 

x-y+z=1 

2x+y-z=2 

x-2y-z=4

वीडियो उत्तर देखें

1. त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष बिं दु  A(1,1,1), B(1,2,3) और C(2,3,3) है

वीडियो उत्तर देखें

2. आव्यूह  का सहखंडज ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

−1 −2 −2

2 1 −2

2 −2 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_bcQsoct8BmLv
https://dl.doubtnut.com/l/_2KWD0t1k8YBF
https://dl.doubtnut.com/l/_cmZI6pPUCjl6
https://dl.doubtnut.com/l/_wvOnzpinkqz6


3. यदि  हो तो सिद्ध कीजिए की  है तथा

इसकी सहायता से  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 1

−1 2
] A2 − 5A + 7I = 0

A− 1

4. यदि  तब सतयापित कीजिये की 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

1 −4
], B = [

1 −2

−1 3
]

(AB) − 1 = B− 1A− 1

5. निम्नीकरण समिकरण निकाय 

3x-2y+3z=8 

2x+y-z=1 

4x-3y+2z=4 को आव्यूह विधि से हल कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wvOnzpinkqz6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZjOgT47nbf8S
https://dl.doubtnut.com/l/_xp3ZIdmenSXc


Competition Corner

6. आव्यूह का प्रयोग करके , निम्नलिखित समिकरण निकाय को हल कीजिये- 2x+3y+3z=5,

x-2y+z=-4, 3x-y-2z=3

वीडियो उत्तर देखें

1. रे खिक समिकरण निकाय 

 


 


 


का एक अतुच्छ हल होने के  लिए-

A.  के  तथ्यत: एक मान है

B.  के  तथ्यत: दो मान है

C.  के  तथ्यत: तीन मान है

D.  के  तथ्यत: अनन्त मान है

x + λy − z = 0

λx − y − z = 0

x + y − λz = 0

λ

λ

λ

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_giewl9jIuDl0
https://dl.doubtnut.com/l/_zGyjuMbU0uy7


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 2

−3 2
], B = [

0 −1

1 0
], (B− 1A− 1)

− 1
=

[
2 −2

2 3
]

[
2 2

−2 3
]

[
2 −3

2 2
]

[
1 −1

−2 3
]

3. यदि आव्यूह  इस प्रकार है की AX=I, तो X=

A. 

A = [
1 2

4 3
]

[
1 3

2 −1
]

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_zGyjuMbU0uy7
https://dl.doubtnut.com/l/_Y70PTzXDSck7
https://dl.doubtnut.com/l/_zrmh16Ws7zDQ


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[
4 2

4 −1
]

1

5

[
−3 2

4 −1
]

1

5

[
−1 2

−1 4
]

1

5

4. यदि  है तो  बराबर है

A. 5

B. 4

C. 13

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

A = [
5a −b

3 2
]  और adj.A =AA

T
5a + b

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_zrmh16Ws7zDQ
https://dl.doubtnut.com/l/_7VkVXmCzpogM


5. यदि  तथा , जहाँ I एक  कोटि

का इकाई समूह है तथा A का परिवर्त  है तो का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos 2θ −sin 2θ

sin 2θ cos 2θ
] A + AT = I 2 × 2

AT θ

π

6

π

3

π

3π

2

6. एक ही कोटि की दो वर्ग आव्यूहों A तथा B पर विचार कीजिये। निम्न में से कौन-सा कथन

सत्य है-

A. |A+B| का मान |A| से बड़ा ही होगा

B. यदि AB=0 तब या तो A या B शून्य आव्यूह ही होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_Xba9tXPaycsD
https://dl.doubtnut.com/l/_SPOEIx6Z3rSb


C. |AB| का मान |A| से बड़ा ही होगा

D.  इकाई आव्यूह नहीं है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[
1 1

1 1
]

7. यदि  तथा  तो x का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

x 1 −x

0 1 −1

x 0 7

⎤
⎥
⎦

det(A) =

∣
∣

∣
∣

3 0 1

2 −1 2

0 0 3

∣
∣

∣
∣

,

−3

3

−2

−8

https://dl.doubtnut.com/l/_SPOEIx6Z3rSb
https://dl.doubtnut.com/l/_EcHvzrNUKdjG
https://dl.doubtnut.com/l/_fi4DTUff8P96


8. माना A एक  आव्यूह है तथा B इसका सहखंडज आव्यूह है यदि |B|=64, तो |A|=

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3

±2

±4

±8

±12

9. माना की  है। इन रेखिक समीकरणों के  निकाय पर विचार कीजिये- 


 


निम्नलिखित में से कौन-सा (से) कथन सही है-

A. यदि a=-3 तब,  के  सभी मानो के  लिए निकाय के  अनन्त हल है।

a, λ, μ ∈ R

ax + 2y = λ  तथा 3x − 2y = μ

λ  तथा μ

https://dl.doubtnut.com/l/_fi4DTUff8P96
https://dl.doubtnut.com/l/_6UFP6knEegB7


B. यदि  के  सभी मानो के  लिए निकाय के  का अद्वितीय

हल है

C. यदि  तब a=-3 के  लिए निकाय के  अनन्त हल है।

D. यदि  तथा के  सभी मानो के  लिए निकाय का कोई

हल नहीं है

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

a ≠ − 3,  तब λ  तथा μ

λ + μ = 0,

λ + μ ≠ 0,  तब a = − 3

10. यदि  अव्यत्क्रमणीय है तो b का मान है

A. 

B. 3

C. 

D. 6

∣
∣
∣
∣

0 3 2b

2 0 1

4 −1 6

∣
∣

∣
∣

−3

−6

https://dl.doubtnut.com/l/_6UFP6knEegB7
https://dl.doubtnut.com/l/_zYkY1LEFQqZ1


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि  और |A|=-9 तो x के  मान है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A = [
x x − 1

2x 1
]

, − 3
3

2

, 3
−2

3

, 3
2

3

, 3
−3

2

12. यदि  एक ऐसा आव्यूह है जो आव्यूह समीकरण 

 को संतुष्ट करता है जहाँ  का तत्समक आव्यूह है तो कृ मित युग्म

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 −2

a 2 b

⎤
⎥
⎦

AAT = 9I I, 3 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_zYkY1LEFQqZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_nJKF7ti2uzUt
https://dl.doubtnut.com/l/_CgH5E0jqnn2Z


(a,b) का मान है

A. (2,-1)

B. (-,2,1)

C. (2,1)

D. (-2,-1)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13.  के  सभी मानों का समुच्चय जिनके  लिए रैखिक समीकरणों के  निकाय 

 


 


 का एक अतुच्छ हल है,

A. एक रिक्त समुच्य है

B. एक एकल समुच्य है

λ

2x1 − 2x2 + x3 = λx1

2x1 − 3x2 + 2x3 = λx2

−x1 + 2x2 = λx3

https://dl.doubtnut.com/l/_CgH5E0jqnn2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_i6cgdJqeH7Xw


C. में दो अवयव है

D. में दो से अधिक अवयव है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14.  के  किस मान के  लिए निम्न समीकरण के  निकाय 

 का कोई हल नहीं है

A. 3

B. 1

C. 0

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

λ

2x − y − 2z = 2, x − 2y + z = − 4, x + y + λz = 4

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_i6cgdJqeH7Xw
https://dl.doubtnut.com/l/_kjoIad4H6Vu4


15. माना की  सम्मिमित आव्यूह M के  सभी पूर्णांक है तब M व्यत्क्रमणीय है यदि-

A. M का पहला स्तम्ब M की दूसरी पंक्ति का परिवर्त है

B. M की दूसरी पंक्ति M के  पहले स्तम्भ का परिवर्तन है

C. M एक विकर्ण आव्यूह है जिसके  मुख्य विकर्ण के  अवयव शून्यतर है

D. M के  मुख्य विकर्ण के  अवयवों का गुणनफल किसी भी पूर्णांक का वर्ग नहीं है

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2

16. यदि  आव्यूह A का सहखंडाज है तथा |A|=4 तो 

बराबर है

A. 4

B. 11

C. 5

P =
⎡
⎢
⎣

1 α 3

1 3 3

2 4 4

⎤
⎥
⎦

 एक 3 × 3 α

https://dl.doubtnut.com/l/_7El4ssP8EpRz
https://dl.doubtnut.com/l/_dqBuR9YVztIA


D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि  आव्यूह P का सहखंडज  है तो P के  सारणिक का (के )

संभावित मान है(है)-

A. 

B. 

C. 1

D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3
⎡
⎢
⎣

1 4 4

2 1 7

1 1 3

⎤
⎥
⎦

−2

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_dqBuR9YVztIA
https://dl.doubtnut.com/l/_qFMzA2S9k265
https://dl.doubtnut.com/l/_m4x4lKdueBWl


18. यदि  तब x,y तथा z के  मान क्रमश है:-

A. 5,2,2

B. 1,-2,3

C. 0,-3,3

D. 11,8,3

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

x − y − z

−y + z

z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

0

5

3

⎤
⎥
⎦

19. यदि  और यदि det (A)=2, तब x का मान है

A. 2

B. 

C. -2

D. e

A = [
logx −1

−logx 2
]

e2

https://dl.doubtnut.com/l/_m4x4lKdueBWl
https://dl.doubtnut.com/l/_SJMOrr3vEFw5


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. यदि  और यदि xy=1, तब  के  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A = [
a x

y a
] det(AAT )

a2 − 1

(a2 + 1)
2

1 − a2

(a2 − 1)
2

21. यदि  तब det(adj. P)=P =
⎡
⎢
⎣

2 0 0

0 2 0

0 0 2

⎤
⎥
⎦

,

https://dl.doubtnut.com/l/_SJMOrr3vEFw5
https://dl.doubtnut.com/l/_EClPiCv6ETBd
https://dl.doubtnut.com/l/_f1Eu11RnjggG


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

p27

p17

p6

22. एक सममित आव्यूह का व्यत्क्रम है

A. सममित

B. विषम सममित

C. एक विकर्ण आव्यूह

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f1Eu11RnjggG
https://dl.doubtnut.com/l/_5jstRM11Jrzt


उत्तर देखें

23. आव्यूह A समीकरण  है तब |adj. (A)|=

A. 4

B. 9

C. 25

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

λ3 − 5λ2 − 3λ + 2 = 0

1/2

24. विकर्ण व्यत्क्रमणीय आव्यूह का व्यत्क्रमणीय है

A. विकर्ण आव्यूह

B. अदिश आव्यूह

C. विषम सममित आव्यूह

https://dl.doubtnut.com/l/_5jstRM11Jrzt
https://dl.doubtnut.com/l/_HtXLSpaa6IDA
https://dl.doubtnut.com/l/_RdfCRQQ5I5ld


D. शून्य आव्यूह

Answer: A

उत्तर देखें

25. समीकरण निकाय

 का एक अशून्य

हल होगा यदि  का वास्तविक मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

λx + y + z = 0, − x + λy + z = 0, − x − y + λz = 0

λ

0

1

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_RdfCRQQ5I5ld
https://dl.doubtnut.com/l/_fFv2KqN2KiKT


Check Your Potentiality

1. समीकरण का नियम जिसके  लिए  की वास्तविक मानो की संख्या

 के  अनंत हल

है-

A. 1

B. 2

C. 4

D. 6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α

x + 3y + 5z = αx, 5x + y + 3z = αy, 3x + 5y + z = αz

2. निकाय  के  अनंत हलो के

लिए k के  मानो की संख्या होगी-

(k + 1)x + 8y = 4k, kx + (k + 3)y = 3k − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_THNeoUfw1D8f
https://dl.doubtnut.com/l/_GRDewtbfv9ma


A. 0

B. 1

C. 2

D. अनन्त

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. k के  उन मानो की संख्या जिनके  लिए रेखिक समीकरणों 4x+ky+2z=0, kx+4y+z=0,

2x+2y+z=0 के  शुन्यतर मूल है,

A. 3

B. 2

C. 1

D. शून्य

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_GRDewtbfv9ma
https://dl.doubtnut.com/l/_2b5cSrZl8S21


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  अव्युत्क्रमणीय आव्यूह हो, तो x का मान होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 + x 3 4

1 −1 2

x 1 −5

⎤
⎥
⎦

13

25

−25/13

5/13

25/13

5. मान लीजिये M और N दो ऐसे सम घात के  व्यत्क्रमणीय और विषम सममित आव्यूह है जो

NM को संतुष्ट करते है यदि आव्यूह P का परिवर्त है तो

 के  बराबर हैM 2N 2(M TN)
− 1

(MN − 1)
T

https://dl.doubtnut.com/l/_2b5cSrZl8S21
https://dl.doubtnut.com/l/_219YyOGY5czr
https://dl.doubtnut.com/l/_Php0YpevKiFs


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

M 2

−N 2

−M 2

−2, − 1

6. यदि  एक आव्यूह जो  को संतुष्ट करता है तब a तथा b के

मान क्रमश: होंगे-

A. 1,2

B. 

C. 

D. -3

Answer:

A( − 2, 3) AAT = 9I3

−1, 2

−1, − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Php0YpevKiFs
https://dl.doubtnut.com/l/_m1R0plu6SdHZ


उत्तर देखें

7. माना की k एक धनात्मक वास्तविक संख्या है तथा माना 

 


एव  


यदि  , तो  का मान है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎢
⎣

2k − 1 2√k 2√k

2√k 1 −2k

−2√k 2k −1

⎤
⎥
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎢
⎣

0 2k − 1 √k

1 − 2k 0 2√k

−√k −2√k 0

⎤
⎥
⎥
⎦

det(adj. A) + det(adj. B) = 106 [k]

https://dl.doubtnut.com/l/_m1R0plu6SdHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_tWcoE3aFBqx7
https://dl.doubtnut.com/l/_ZEFk273D5Znj


8. यदि A तथा B व्यत्क्रमणीय हो, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(AB) − 1 = A− 1B− 1

AB = BA

(AB)' = A'B'

(AB) − 1 = B− 1A− 1

9. कोटि वाले व्यत्क्रमणीय आव्यूहों, जिसमे चार प्रविष्टिया 1 है तथा शेष सभी है, की कु ल

संख्या है

A. 4 से कम

B. 5

C. 6

D. कम-से-कम 7

https://dl.doubtnut.com/l/_ZEFk273D5Znj
https://dl.doubtnut.com/l/_9x8txqeuYix5


Answer: D

उत्तर देखें

10. निम्न रैखिक समीकरण निकाय को लीजिये 

 निकाय

के -

A. अनन्त हल है

B. के वल 3 हल है

C. एकमात्र हल है

D. कोई हल नहीं है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x1 + 2x2 + x3 = 3, 2x1 + 3x2 + x3 = 3, 3x1 + 5x2 + 2x3 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9x8txqeuYix5
https://dl.doubtnut.com/l/_uZpOKwBrWLU2

